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1. เฉลย ขอ 3 . 
2. เฉลย ขอ 1 . 
3. เฉลย ขอ 4. 
ลูกหินหลุดจากหนังสติกดวยความเร็ว V โดย    E2 = E1 

222

2
1

2
1

2
1 kxkxmv +=∴    (ยาง 2 เสน) 

∴V = m
kx 22

  =  09.0
3.08002 2××

   =  40   m/s 

 
      
 
 
 
 

Sx  =  g
UU yX2

    = g
UU 45sin.45cos.2 ×

 

sx ไกลสุดเมื่อ θ  = 45 0          

= .160
10
4022

m
g
U

==  

4. เฉลย ขอ 4. 
        x2 + y2 – 2x – 4y + 1           =   0 
      ( x2 + 2x ) + ( y2 + 4y )         =   -1 
( x2 – 2x + 1 ) + ( y2 – 4y + 4 )   =   -1+1+4 = 4 
        ( x – 1 )2 + ( y – 2 )2            =   22 
 

∴  กราฟเปนรูปวงกลมรัศมี 2 หนวยและมีจุดศูนยกลางอยูที(่1 , 2) 
 
     
 
 
 
 
 
 

 ∫=
=

ydx
x
x

1
3

 = พื้นที่ใตกราฟ จาก x = 1 ถึง x = 3 

      

         = ( ) 222
4
1 2 ×+×π          = 4+π  

5. เฉลย ขอ 2. 
 
 
 
 
 
 

        x
h

==
4
3tanθ           ∴  h = x

4
3

 

          พื้นที่รูปสี่เหลี่ยม  = y  =  h (4 – x ) 

     ( )xx −= 4
4
3

    
2

4
33 xx −=  

หาพื้นที่มากสุด  0=∴
dx
dy  

0
4
33 2 =






 −∴ xx

dx
d  

                    02.
4
33 =− x  

                ∴  x  =  2 
6. เฉลย ขอ 4. 
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4
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5

θ 

∴ พื้นที่มากสุด  

y  = 22
4
323 ×−×  

    = 6 – 3    =   3   หนวย 

R 
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         R
R
−

==
45

3sinθ   ∴  12 – 3R =  5R     

              ∴  R =  5.1
8

12
=    

ปริมาตรทรงกลม     =  
3

3
4 Rπ   =  

3

2
3

3
4






××π  

                =  4.5π 
7. เฉลย ขอ. 3. 

เนื่องจากเครื่องบินดวยความเร็วนอยกวาเสียง ( 0.5 มัค) 
ดังนั้นขณะทีเ่สียงทีผู่ฟงไดยินในขณะเครื่องบินอยูเหนือ
ศรีษะพอดีนั้นเปนเสียงซึ่งมาจากเครื่องบินในตําแหนง
กอนหนานั้นซึ่งกําลังบินเขามาหาผูฟง 
ดังนั้น∴  fL  >  fs      ∴  fL > 10,000 Hz 
 

8. เฉลย ขอ 4. 
                    
 
 
 
 
 
 

3
1

)
3
4200(

30tan 0 =
+

=
h

h
 

∴  hh
3
42003 +=     

∴ 220
3
43 =





 − h  

h    =  433
3220
−

×  

=  433
433

433
660

+
+

×
−  

= 
( )

11
433660 +

 

=  60( 433 + )     =  180 2403 +  
 

9. เฉลย ขอ 2. 
 
      
 
 
 
 
 
ขณะวัตถุวิ่งถึงตําแหนง B ความยาวเชอืกเหลือ 5 m.  
ดังนั้นเชือกถูกดึงเปนระยะ 3 m (ความยาวเดิมของเชือก 8 เมตร) 
                                                 
E2  =  E1  +  W  -  f.S  ( W=F.S ) 

SFmvmgh .0
2
1 2 +=+  

31005
2
13105 2 ×=××+××∴ v  

             
2v∴      =  ( )

5
2150300−      =  60  

                        v        = sm /60  
10. เฉลย  ขอ 1. 
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R
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R
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umvmtF vvv
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 = hr
Gm

F
m

+
21 .  

11. เฉลย ขอ 1 
12. เฉลย ขอ 3.  
ถา    x = 3i    เปนหนึ่งรากคําตอบ 
ดังนั้น    x = -3i    จะเปนอีกหนึ่งรากคําตอบดวย 
∴       ในสมการนี้จะมี ( x – 3i )( x + 3i ) = ( x2 + 9 ) เปนตัว 
            ประกอบ 
  x4 + 2x3 + 8x2 + 18x – 9     =  0 
  ( x2 + 2x – 1 )( x2 + 9 )   =  0 
  ( x - 1 + 2 )( x – 1 - 2  ) ( x – 3i )( x + 3i ) =  0 
∴  รากคําตอบ  =  1 - 2  , 1 + 2  , 3i , -3i 
∴  ผลรวมรากคําตอบ  =  2 
13. เฉลย ขอ 4. 
เขียนกราฟ v – t 
 
 
 
 
 
 
 
 
ระยะทาง s  =  พื้นที่ใตกราฟ v – t 

= ( ) 




 ××+×+





 ×× 126

2
112300124

2
1

 

= 24 + 3600 + 36   =  3660  m 
 
14. เฉลย ขอ 4. 
ในการเกิดอุบัติเหตุ 1 คร้ัง มีคนตาย 0.2 
ในแตละวันมีการเกิดอุบัติเหตุ 0.8 คร้ัง มีคนตาย = 0.2 x 0.8 = 0.16 
∴ในแตละวันความนาจะเปนที่จะมคีนตายจากอุบัติเหตุ  =  0.16 
 
15. เฉลย ขอ 3. 
      

N      =  100  N 
   UsN   =  0.5 x 100  =  50  N 
   UkN   =  0.3 x 100  =  30  N 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
        
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

∑ −= umvmtF vvv.  
F.t – f.t      =  mv 
500 – 275  =  10.v 
             v  =  22.5 
 
 
 
 
 
16. เฉลย ขอ 3. 
 
      
 
 
 
 
 
 
 

( ) LghLhghAPF .
3

1.
3

20
2
1. 2ρρ =






+==    

= 101010
3

1 23 ×××× h         ∴  F 2

3
10 h=  

10 

100 

t (s) 

F (N) 

10 t (s) 

f (N)       กราฟของแรงเสียดทานที่เกิดขึ้น 

5 

50 
30 

F 

f 

mg = 100 

N 

F.t  =  พื้นที่ใตกราฟ F.t 

      =  50010010
2
1

=××  

f.t   =  พื้นที่ใตกราฟ  f – t 

      =  530505
2
1

×+××  

      =  125 + 150  =  275 

h

F 

60o

L=10 m

P1=0

P2=ρgh
Fx=Fcos30=

2
3

F 

Fy= Fsin30=
2
1

F 

f = µN

30o 

N

  mg

slope = 3 slope = -2

v = 12 

v (m/s) 

   t1 = 4   t2 = 300   t3 = 6 t (s) 
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∑ = 0yF
v   ∴ N  =  Fmg

2
1

+   ,  

∑ = 0xF
v             xFf =∴  

 FFmg
2
3

2
1

=




 +µ   Fmg

2
3 µµ −

=  

2
5

3

3
10

2
5.0310101735.0 h××

−
=×××∴                  

25
2.1

302 ==∴h  

( )
2

5
5

105.073.1
321073.15 h=
×−

×××                          

∴ h  =  5  m. 
17. เฉลย  ขอ 1. 
สามเหลี่ยมรูปที่     1     มีความยาวดานละ  =  a 

 “             2             “                  =  
2
a

 

 “              3             “                  =  
4
a

 

 “              n          “                    =  12 −n
a

 

∴ผลรวมของเสนรอบรูป s  =  12
.3...

4
.3

2
.33 −+++ n

aaaa  

            =  




 +++ −12

1...
4
1

2
113 na  

           =  



















−














−

2
11

2
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3

α

a  

           =  3a ( 2 )    =  6 a 
18. เฉลย  ขอ 1. 
มวลน้ํา H2O        =  10  g/mol 
     ∴  น้ํา 0.1 kg   =  100 g  =  10  mol. 
    ∴  เมื่อน้ําเปลี่ยนสถานะเปนไอน้ําจะไดไอน้ํา =  10 mol. 
แรงดันของไอน้ํา  F =  P.A  =  mg 

26 /10
01.0

101000 mN
A
mgP =

×
==∴  

        PV  =  n RT 

∴ 3
6 0332.0

10
4003.810 m

P
nRTV =

××
==  

  V  =  A.h    .32.3
01.0

0332.0
2 m

A
Vh ===∴  

น้ํามวล 0.1 kg มีปริมาตร  =  V  =  3

1000
1.0 mm

=
ρ

 

 V  =  A.h   .01.0
01.01000

1.0
1 m

A
Vh =

×
==∴  

  ∴ h2 – h1  =  3.32 + 0.01  =  3.31 
19. เฉลย   ขอ 1 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
20. เฉลย ขอ 2 
 
 
 
 
 
 
 
 

      22 log10120 I+=β  
 2log10120100 I+=∴  

      22 /10 mwI −=∴  
               

    2
2

4.22 RIP π=       

        22 1410 ××= − π  
        .104 2 w−×= π  

          w = P.t 
t××=× −− 22 104104 ππ  

       ∴  t  =  1  ชม. 

      Ilog10120+=β      
         Ilog1012060 +=∴    
            26 /10 mwI −=∴   
   

24 R
PI
π

=   24 RIP π.=∴  

26 10410 ××= − π   
4104 −×= π   w.    

∴ ถานไฟฉายมีพลังงาน   w = P.t  
                           w  100104 4 ××= −π  

     hw.104 2−×= π  

3 

2 m

4 

0.5 

Fb =ρ .vจม.g 

mg 

N.m2g 
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ปริมาตรสวนจมน้ํา  ( )435.0
2
1

+××=v  

              3

4
7 m=  

 0=∑ yF
v  

 Nm2g + m1g =  ρ .vจม.g 

 N(60) + 80   = 1750
4
71000 =×  

 8.27
60

1670
=≤∴N     N =  27    คน 

21. เฉลย  ขอ 2 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
22. เฉลยขอ 3 
สมการเบอรนูลลี่ย 

2
222

2
111 2

1
2
1 vghPvghP ρρρρ ++=++  

v1 = 0 และ   h1= h2  2
221 2

1 vPP ρ=−∴  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
23. เฉลย  ขอ 1 
เนื่องจากแหลงกําเนิด 12 v. เปนไฟฟากระแสตรง 
ดังนั้นความตานทานของตัวเหนี่ยวนํา  =  0 
และความตานทานของตัวเก็บประจุ  ∞=  
∴กระแสไฟฟาเมื่อผาน Ω= 10R  มาแลว จะไหลผานตัว
เหนี่ยวนําทั้งหมดซึ่งไมมีความตานทาน จาก v = I.R 
  ดังนั้น vc  =  vL  = I (0)  =  0  v. 
24. เฉลย ขอ 2 
จุด C และ D มีความดันเทากัน   

)05.0()1.0( 21 ggPP cA ρρ ++=      
05.01010001.010800 ××+××+= cP 1300+= cP  

 

หมอแปลงไฟฟา  
2

1

2

1

N
N

v
v
=        

80
200220

2

=∴
v

  .882 vv =∴   

อุปกรณไฟฟา   110 v , 500 w.       
p
vP

2

=  

  Ω
×

==∴
500

1101102

p
vR

กําลังไฟฟาที่อุปกรณไฟฟาไดรับเมื่อตอเขาดานทุติยภูม ิ

       .320
110110

50088882

w
R
vP =

×
××

==  

หมอแปลงไฟฟามีประสิทธิภาพ 80 % 

               80100
1

2 =×∴
P
P

 

.400
80

100320
80

1002
1 wPP =×=

×
=∴   

∴ ใชพลังงานไฟฟา  w = Pt 
                w    510400 3 ××= −  
                              
     = 2  kw.h 
 
∴ ตองจายคาไฟฟา = 2 x 3 = 6  บาท 
  

∑ = 0F
v

 
0421 =−−−∴ FmgAPAP   

  
   FmgAPP 421 +=−∴ )(  
 

       ( )
A

FmgPP 4
21

+
=−   

       

      
A

FmgV 4
2
1 2

2

+
=∴ ρ   

      

                    
( )

A
FmgV

ρ
242

2

+
=   

 

    
( )

201.0
2500410502

2 ×
×+×

=V  

    

       
2

22500×
=  

    =  2500 
    smV /50=∴  
 

         = 
5

1850×  

              =  180   km/n 
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               )15.0(2gPP DB ρ+=                         
    15.0101000 ××+= DP  
    1500+= DP  

)1300()1500( +−+=−∴ cDAB PPPP  
                      =   200    Pa 
∴PB มากกวา  PA  =   200  Pa. 
25. เฉลย ขอ 3. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
               
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
26. เฉลย  ขอ 1     
เคร่ืองยนตไฮบริดจ เปนเครื่องยนตที่ใชมอเตอรไฟฟารวมกับ
เคร่ืองยนตปกติในการขับเคลื่อน 
27. เฉลย ขอ 3 
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R R 

R R 

R 

R 
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 R R 
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B 
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 R R 
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X 

RAB = RCD = X 






 +

+
=∴ R

XR
XRRAB

.
  ขนาน R + R 

        







+
++

=
XR
RXRRX 2

 ขนาน R + R 

        R
R

XR
RXR

R
XR
RXR

+






 +

+
+









+
+

=
2

.2

2

2

 

        









+
+++









+
+

=

XR
RXRRXR

R
XR
RXR

22

2

2

.2

 

R
RXR
XRR

XR
RXRRAB +







+
+









+
+

=
32

..2
2

2

 

XR
XR
RXRRAB =+

+
+

=
32

22

         

222 32322 XRXRXRRXR +=+++∴  
0333 22 =−−∴ RRXX  

 
    022 =−− RRXX  

    
2

4 22 RRRX +±
=  

       
2

5RR±
=  

 
( )

2
51 RX +

=∴  

A 

θ 

β B 

A B 
. . 

นํ้า (2) นํ้า (2) 

ของเหลว 
    (1) 

10 cm 

5 cm 

C .  .  D 
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 M    =  N I B A sinθ 
        =  N I B A cosβ 
Mmax เมื่อ θ = 90o หรือ β = 0o  
Mmax = N I B A 
         = 500 x 100 x 10-3x 20 x 4 x 10-4   
        =   0.4   N.m 
28. เฉลย ขอ 3 
 
 
 
 
 
 
 
 
เมื่อขดลวดหมุนในสนามแมเหล็กคาแรงเคลื่อนไฟฟาสูงสุด 
เกิดขึ้นเมื่อเสนลวดมีความเร็วทํามุม 900 กับทิศของ 
สนามแมเหล็ก 
โดย           E  =  v B L   ( max) 
                    l2..BRω=   (ลวด 2 ขาง) 

    =  122
2
5.0100 ××××     v. 

    =  100   v. 

Vrms         = 250
2

100
2

==
Vm

    v. 

 
29. เฉลย ขอ 1. 

 
 
 
 
 
 
 

ที่ตัวเก็บประจุC   c = 1 µF  
v = 10 cos (106t)    
 610,.10 ==∴ ωvVm  เรเดียน/s. 

 
1010 66 1

11
−××

==
C

X c ω
 = 1 Ω 

   VC = IC . XC     .(max)10
1

10 A
X
VI
C

C ===∴  

 

 
 
 
 
 
 

Ω=××== − 210210 66LX L ω  
 VL = IL XL =  Vc = 10 v. 

.(max)5
2

10 A
X
VI
L

L ===∴  

∴ IR =  Iรวม = IC – IL  
        =  10 – 5  =  5   A.(max) 
     
 
 
 
 
 
 
กําลังไฟฟารวมในวงจร = กําลังไฟฟาที่ตัวตานทาน 
   P = I.V = I2.R  = 52x4   =  100  w. (max) 

    ∴  Pเฉลี่ย = 
2

100
2
max =
P

 = 50   w. 

30. เฉลยขอ 3. 
 
 
 
 
 
 
 
 
ในวงจรไฟฟากระแสตรง กระแสไฟฟาที่ผานตัวเก็บประจุมีคาเปน
ศูนย ดังนั้นจึงมีกระแสไหลวนเฉพาะในลูป 1 
กฎของเคอรซอฟ.       
  ∑ = 0V    ในลูป 1    ∑ = 0V        เร่ิมจากจุด A 
 012)2()1(6 =−+++∴ II  
∴ 3I  =  6 I  =  2   A. 
 VAB  =  Vc  =  +12 – I(2)    =  12 – 2 x 2     =  8  v. 

ตัวเก็บประจุ C    
V
QC =  

B 

v = ωR 

v = ωR 

0.5 m 

VL 

VR 

VC 

I 

I L = 5  A. 

VAB 

I C = 10  A. 

I R = I รวม = I C – I L = 10 – 5 = 5   
A

∼ 

R = 4 Ω 

L = 2  µH C = 1 µC 

A 

B 

R = 2 Ω 

C = 1 F 

12 v. 

6 v. R = 1 Ω 

A B 

1 
I 
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พลังงานสะสม    2.
2
1.

2
1 CVVQW ==  

 = 281
2
1

××      =  32  J. 

31. เฉลย  ขอ 1. 
 
       
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 1
5.0

5.23
=

−
=

−
=

S
XX

Z  

พื้นที่ใตโคงปกติจาก z = 0 ถึง z = 1 

มีคาเทากับ 
2
1

ของพื้นที่ในชวง ± 1σ    

A1 =    






3
2

2
1

  = 0.333         A2 =  0.50 

ดังนั้นพื้นที่ดานหลัง z = 1 ทั้งหมด 
A  = 0.333 + 0.50 = 0.833    เปอรเซนไทล = Ax100 
               =  83.3 
32. เฉลย ขอ 4. 
สนใจ หลอดดี 1 อันหลอดเสีย 2 อัน = 

2137
!2!1

!3
!1!6

!7
2
3

1
7

=×=×=







×







 

หลอดดี 2 อันหลอดเสีย 1 อัน = 

633
2

67
!1!2

!3
!2!5

!7
1
3

2
7

=×
×

=×=







×







 

หลอดดี 3 อันหลอดเสีย 0 อัน = 

351
23

567
!0!3

!3
!3!4

!7
0
3

3
7

=×
×
××

=×=







×







 

เหตุการณทั้งหมด หยิบ 3 อัน จาก 10 อัน = 

120
123
8910

!3!7
!10

3
10

=
××

××
==








 

ความนาจะเปน = 
120
119

=
ทั้งหมด
สนใจ

 

คาเฉลีย่ของการหยบิไดหลอดดี = 

120
272

120
353

120
632

120
211 =×+×+×  

33. เฉลย ขอ 2. 

ยังกโมดูลัส 
LA

FL
LL
AF

ความเครียด
ความเคนY

∆
=

∆
==

/
/

 

ดังนั้น 
AY
FLL =∆  

แรงดึงในเหล็กและทองแดงมีคาเทากัน = F 
 ∆L(ทองแดง) + ∆L(เหล็ก) = 10 mm. = 10x10-3  m. 

3
9494 1010

102001020
1

101501020
1 −

−− ×=
×××

×
+

×××
× FF

                                            2
88 10

104103
−=

×
+

×
FF

 

2
88 10

1012
3

1012
4 −=

×
+

×
FF

 

6
82

10
7

12
7

101210
×=

××
=∴

−

F N.       F = 1714   kN  

34. เฉลย ขอ 3. 
 
 
 
 
 
 
 
 

ในตําแหนง C ลอมีความเร็ว v ทําให   
R
mvmg

2

=    

20==∴ Rgv   และ 
4.0
20

==
r
vω   

E2 = E1    mghImvRmg =++ 22

2
1

2
1)2( ω  

( )

m. 17.5  h   101
4.0
202

2
1201

2
1)22(101

2
2

=××=







××+××+××

h
 

             
 

52.=X X = 3 X 

f 

0.5 = 1σ 

Z Z = 0 Z = 1 

A2 = 0.5 

A1  

mg 

R
mv2

 v 

1

2 

2R = 4  m. h


